

# 阳光在线 迎接兔年

## 节前最后三个工作日天气持续晴好



昨日下午天空短暂放晴,斗西路BRT站台三角梅盛放。(本报记者 卢剑象 摄)

今日最低 **9** °C

**今天** 多云到晴 9°C~17°C

**明天** 晴到多云 8°C~17°C

**后天** 多云到晴 10°C~17°C

海洋预报

- 高潮时:08时49分和20时38分
- 低潮时:02时11分和14时34分
- 表层水温:14.5°C至17.0°C
- 厦门岛南部海域浪高:0.8米至1.3米 轻到中浪

厦门海洋环境预报台发布

### 1月20日18时至1月28日8时 公积金网上服务暂停

本报讯(记者 袁舒琪)2023年春节放假期间,我市住房公积金网上服务将暂停。昨日市住房公积金中心发布相关通告。

通告指出,根据国务院办公厅通知精神,2023年春节假期安排为1月21日至27日放假调休。市住房公积金中心定于2023年1月20日18:00至1月28日8:00,暂停住房公积金网上办事大厅、微信公众号、支付宝、“闽政通”App、“i厦门”App及“e政务”自助服务终端等渠道的住房公积金网上服务。

### “莲坂外图书城”站 今起单向迁移

#### “邮轮中心码头”站20日起 单向迁移

本报讯(记者 林钦圣 通讯员 江安娜)1月18日起,思明区湖滨南路的“莲坂外图书城”站单向迁移;1月20日起,湖里区东港路的“邮轮中心码头”站单向迁移。市民出行请留意站点变化。

结合地铁1号线莲坂站风雨连廊施工进度,1月18日起,湖滨南路的“莲坂外图书城”站北侧站点往湖明路方向迁移约60米至原站点,涉及10路、27路、30路、45路、123路、856路等6条公交线路。

此外,结合邮轮城风雨连廊施工进度,1月20日起,东港路的“邮轮中心码头”站往双狮西路方向迁移约60米至原站点,涉及51路、87路、B3路、B12路、M6路等5条公交线路。

### 女子电动自行车被盗 警方当天就找回

本报讯(记者 房舒 通讯员 叶娟娟)李女士带着几个小朋友去商场玩,出来发现电动自行车不见了。近日,同安大同派出所接到报警后,民警当天就帮李女士找回了被盗的车辆。李女士为此专门写来感谢信,表达谢意。

近日一天下午,大同派出所接到报警称,一名群众的电动自行车被盗,民警赶到现场了解到,当天下午李女士带小孩去商场玩,离开前因为有些匆忙,电动自行车的钥匙忘了拔。1个多小时后回到车辆停放地点,发现不见了。

通过现场走访调查,民警发现是一名身穿红色上衣的男子,骑走了电动自行车。“有利的线索一度中断,通过大量工作,终于成功追踪到该男子离去的路线。”经办民警吕江龙介绍说。根据相关线索显示,该男子骑车离开后,一路来到校场路附近,看到一小区内有一处没锁门的储藏室,便将车藏在此处。

循线追击,案件发生当天下午,民警就在该储藏室中找到了被盗走的电动自行车,连带着李女士放在车后座上的手机等财物,也一起找了回来。随后,民警又安排警力在现场蹲守。隔日下午,红衣男子再次出现,被警方当场抓获。

该男子姓刘,他交代说,案发当日下午出门散步,经过停车场时注意到李女士的车没上锁,一时贪心就打算骑回去自己用。但他也担心被抓,半路将车藏在了别人家的储藏室中。目前,刘某已被依法采取刑事强制措施。案件仍在进一步审查中。

### 好心闻

### 为患病旅客抢时间

# 12分钟 空中接力开道 航班提前降落厦门

厦门空管与多地空管单位共同保障 载有患病旅客的航班安全落地



厦门空管工作人员积极组织应急工作。(厦门空管站 供图)

本报讯(记者 谢嘉迪 通讯员 周晨)“各单位注意,XX航班上有乘客身体不适,请做好应急准备。”闻令而动,沿途各地空管单位接力保障,与时间赛跑,确保该航班快速抵达厦门……1月16日,一架载有患病旅客的航班得到厦门空管的优先保障、安全落地。

当日,在这架由济南飞往厦门的航班上,机组人员中途向管制单位报告,机上一名旅客身体不适。21时,厦门空管接手指挥该航班。机组报告该旅客病情恶化,正在吸氧,需要尽早落地。生命高于一切,厦门空管立即启动应急预案,管制员迅速梳理空中冲突,指挥其他航班避让,积极协调其他空域用户,安排直飞厦门机场。

同时,管制员迅速将该名患病旅客的情况通知机场保障部门,提前做好医疗救护力量。在多地空管单位接力保障下,最终该航班比计划时间提前12分钟到达厦门,患病旅客第一时间得到地面医护治疗。

### 救助血液病患儿

# 252毫升 捐造血干细胞 “平安卫士”献出爱心

39岁的王炜是一名警务人员 成为我市第126例造血干细胞捐献者



我市第126例造血干细胞捐献者王炜。(通讯员 张婷婷 摄)

本报讯(记者 卫琳 见习记者 黄亦男)昨日,我市第126例造血干细胞捐献者王炜,在厦门大学附属第一医院捐出252毫升造血干细胞,用以挽救一位血液病患儿的生命。

今年39岁的王炜是中国民用航空厦门安全监督管理局空防处一级主任科员。2019年单位组织献血时,市红十字会在现场宣传造血干细胞捐献,对此有所了解的王炜毫不犹豫地加入中华骨髓库。

接到配对电话后,王炜觉得自己很幸运,可以成功匹配,也很自豪,自己能够践行“人民警察为人民”的宗旨。王炜表示,为了让自己早日康复,这段时间他积极准备,更加规律生活,加强锻炼,保持良好的身体素质。

捐献过程中,王炜发了条朋友圈,向亲朋好友展示捐献方式。“许多人对造血干细胞捐献存在误解,所以我要积极地向大家宣传。厦门是一座有爱心的城市,希望能有更多人了解造血干细胞捐献过程,积极加入中华骨髓库。”他说。

# 想领“年终补贴” 不料倒贴6800多元

## 新骗术出现,有市民上当;网游网购骗局、兼职刷信誉等骗术年末也多发,请您多留神

### 2023 反诈厦门行动

#### 提醒

### 这三类骗术 套路大起底

在春节前后,厦门警方提醒广大市民群众提防以下三类骗术:

#### 网游、网购骗术(针对春节“宅家”人群)

●网游诈骗套路:犯罪嫌疑人社交平台推广充值游戏币、游戏点卡优惠或优惠购买的广告,诱导被害人先付款,制作虚假的各种游戏界面和充值界面截图,发送截图给被害人获取信任,对其实施诈骗。

●网购诈骗套路:犯罪嫌疑人通过网络社交工具(微信朋友圈等)、网页、电话等渠道发布商品广告信息,以优惠打折、海外代购、低价转让等方式为诱饵,诱导被害人与其联系,待被害人购物付款后,就将被害人拉黑或者失联。或以加缴关税、缴纳定金、交易税、手续费等为由,诱骗被害人转账汇款,实施诈骗。

#### 冒充ETC、购票骗术(针对有出行需求人群)

春节期间,自驾是大多数市民群众周边游的首选。骗子可能会向市民群众发送所谓“ETC停

用”“车辆违章”等诈骗短信,短信里都附带着一条带有木马病毒或是钓鱼网站的链接,一旦受害者点击进入后,极易造成资金损失。除此之外,骗子还会针对有购票(机票、动车票)的群众实施票务骗术。冒充客服来电通知购票不成功或受疫情影响需办理退票,骗取购票人的银行账户、密码、验证码等。山寨“12306”网站和以800或400开头的虚假订票电话,诱导受害者通过网络或电话订票,骗取钱财。

#### 兼职刷信誉、贷款骗术(针对有资金需求的人群)

犯罪嫌疑人通过网页、招聘平台、抖音等互联网渠道推广兼职广告,以开网店需快速刷新交易量、网上好评、信誉为由,招募人员进行网络兼职刷单。除此之外,骗子还会针对有资金需求的群众实施网络贷款诈骗,犯罪嫌疑人冒充银行、贷款公司工作人员联系被害人,获取被害人信息,以收取手续费、交纳利息、保证金、税款、代办费等为由,或者以检验还贷能力、刷流水、降息等方式,诱骗被害人转账汇款。

### 贪图蝇头小利 两人被上网追逃

#### 在厦落网,已被采取刑事强制措施

本报讯(记者 房舒 通讯员 于鲁川 郭栋)为了一点蝇头小利,张某和黄某都因与电信网络诈骗案件有关,而被上网追逃。近日,两名网上在逃人员在厦落网,均已被依法采取刑事强制措施。

近日一天早上,新店派出所获取信息称,一名因涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得被外省警方上网追逃的嫌疑人张某,在厦门出现。掌握情况后,民警朱逸晨立即带员展开抓捕。当日上午11点在岛外一处工地将其抓获。

“知道为什么抓你吗?”“知道。”张某坦言,此前不久他曾与朋友一起,专门赶到外地“帮人刷卡”。随后,赶来厦门投奔其父亲,来厦不久他得知自己已因涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得被警方上网追逃。

当日下午3时左右,另一黄姓男子,也来到派出所表示要投案自首。“黄某涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪。”经办民警朱逸晨介绍说,实际上黄某也是提供了自己的银行卡给电信网络诈骗团伙使用。

目前,两名嫌疑人已被依法采取刑事强制措施。

本报记者 柯恺筠  
通讯员 洪恒亮

近来,有不少公司员工收到领取“年终补贴”的邮件,小心这是新骗局。昨日,记者从厦门市刑侦支队了解到,网游网购骗局、兼职刷信誉等骗术年末也多发,市民群众应小心防范。

1月11日上午,陈女士用手机查看了自己的工作邮箱,发现有一封后缀为陈女士所在公司名称的邮件。内容是关于“劳动补贴”的声明,在邮件的最后,还附带着一个二维码。

陈女士立即用手机扫描了邮件中的二维码,手机便跳转到“人力资源社会保障部”的网页,陈女士按照网页显示的操作进行填写,填写自己的身份证、银行卡信息,随后需要填写收到的验证码信息。陈女士填写完验证码

后,网页显示验证码错误。

与此同时,陈女士手机也收到了银行发来的扣款短信,银行卡内的6800余元被转走了,陈女士意识到自己被骗了,立即拨打110进行报警。

厦门市打击治理电信网络新型违法犯罪中心民警分析,此类骗术中,骗子先用非法手段攻破公司的企业邮箱或者个人邮箱,以公司财务部或公司员工的身份发布“补贴”声明,并特别声明“过期视为放弃”。由于是企业邮箱,不少员工收到后立即操作,容易受骗。记者了解到临近春节,不少公司确实向员工发放年终奖等“福利”,导致不少公司员工误认为是真实的“补贴领取”邮件,从而上当受骗。

目前,该案正在进一步侦办中。